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citas personas:
· Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra p.i. Dimitrijs Trofimovs
· Iekšlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Evika Siliņa
· Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta Politikas izstrādes nodaļas vecākā referente Vita Zaķe-Zaikovska
· Valsts policijas priekšnieka vietnieks Artis Velšs
· Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes Koordinācijas un kontroles pārvaldes Licencēšanas un atļauju sistēmas biroja priekšnieka vietnieks Andris Melkers
· Valsts ieņēmumu dienesta ģenerāldirektora vietnieks Kaspars Čerņeckis
· Iepirkumu uzraudzības biroja vadītāja Dace Gaile
· Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu kontroles pārvaldes direktora vietniece Ina Reinšmite
· Drošības policijas priekšnieka vietnieks Juris Leitietis
· Latvijas Drošības biznesa asociācijas pārstāvis Jānis Zeps

· Latvijas Drošības biznesa asociācijas pārstāvis Guntars Loba
· Drošības nozares kompāniju asociācijas valdes priekšsēdētājs Arnis Marcinkēvičs
· Apsardzes darbinieku biedrības valdes priekšsēdētājs Aleksejs Rosļikovs
Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākais konsultants Rihards Vikmans, konsultantes Ieva Barvika, Daina Sunepa
Izskatāmie dokumenti:
1. Latvijas Drošības biznesa asociācijas 17.02.2015. vēstule Nr.07/15 (SK reģ.nr.3/539-12/15) ar pielikumiem uz 13 lapām.

2. Drošības nozares kompāniju asociācijas 17.02.2015. vēstule Nr.2015/3 (SK reģ.nr.3/541-12/15).

3. Iekšlietu ministrijas 23.02.2015. vēstule Nr.1-28/529 (SK reģ.nr.2/535-12/15).
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs A.Latkovskis
Sēdi protokolē: D.Sunepa
Sēdes veids: atklāta
Darba kārtība:
Par aktualitātēm apsardzes nozarē.
A.Latkovskis: atklāj sēdi, informē par darba kārtību un uzaicinātajām amatpersonām.
Uzsver, ka jaunais Apsardzes darbības likums stājās spēkā gandrīz pirms gada, bet atbilstoši Ministru kabineta noteikumi – tikai 2014.gada beigās. Ņemot vērā situāciju mūsu reģionā, šajā sēdē komisija vēlas pārliecināties, ka situācija apsardzes nozarē ir droša. 
A.Latkovskis dod vārdu sēdes iniciatoram – deputātam J.Ādamsonam.

J.Ādamsons: norāda, ka jaunais Apsardzes likums nav atrisinājis virkni problēmu un īsumā raksturo savus ieteikumus situācijas uzlabošanai apsardzes nozarē.
Apspriežot likumprojektu pirms gada, komisija jau diskutēja par mikrouzņēmumiem un minimālo cilvēku skaitu, no kura var dibināt apsardzes firmu. Šobrīd Latvijā darbojas 580 apsardzes firmas. J.Ādamsons uzskata, ka likumā būtu jānosaka, ka apsardzes jomā nevar darboties uzņēmums, kurā ir mazāk par 6 – 7 darbiniekiem. Informē, ka pēc VID datiem ēnu ekonomikas rezultātā valsts gadā zaudē ap 16 miljoniem euro.

Tāpat būtu jāapspriež Apsardzes darbības likumā lietotie termini.

J.Ādamsons uzskata, ka hibrīdkarā var tikt izmantoti arī apsardzes darbinieki.
Nopietns jautājums ir arī apsardzes darbinieku apmācības.

J.Ādamsons vērš uzmanību uz nevienlīdzību valsts un pašvaldību iepirkumos, kā arī to ka katru gadu valsts un pašvaldību uzņēmumi slēdz līgumus ar apsardzes uzņēmumiem.
Norāda, ka ir nepieņemami, ka Drošības policijas ieteikumi paliek tikai rekomendāciju līmenī, tai skaitā tie, kas skar kritiskās infrastruktūras objektus.
Neapmierina apsardzes darbinieku kvalifikācija.
J.Ādamsons uzsver, ka ir problēmas iekšējā drošības dienesta darbības regulējumā. Tā kā apsardzes uzņēmumu un iekšējo drošības dienestu darbības specifika atšķiras, no Apsardzes darbības likuma būtu jāizslēdz iekšējo drošības dienestu regulējums un jāveido jauns likums, kas noteiktu iekšējo drošības dienestu darbību. 
Tāpat būtu jāveido apsardzes komersantu reģistrs.

J.Ādamsons uzskata, ka sertificētos apsardzes darbiniekus varētu izmantot par policijas palīgiem.
Saistībā ar lielo sūdzību skaitu par iepirkumu konkursiem būtu nepieciešami grozījumi Iepirkumu likumā, jo likumdošanas bāzei jābūt stingrākai.

J.Ādamsons pauž viedokli, ka piedaloties iepirkumu konkursos, nav pieļaujama apakšuzņēmumu veidošana.
Norāda, ka, viņaprāt, Ministru kabineta (MK) noteikumu, kas attiecas uz iekšējiem drošības dienestiem, nosaukums neatbilst būtībai.

J.Ādamsons piedāvā šajā komisijas sēdē uzklausīt uzaicināto amatpersonu viedokļus, diskutēt par iepriekšminētajām tēmām un pieņemt lēmumu, lai sakārtotu nozari.
A.Latkovskis: informē par uzaicināto amatpersonu uzstāšanās secību sēdē: Iekšlietu ministrija, Valsts policija, Valsts ieņēmumu dienests, Iepirkumu uzraudzības birojs, Drošības policija, nevalstiskās organizācijas. 
D.Trofimovs: iezīmē situāciju apsardzes nozarē. Norāda, ka jaunais regulējums izstrādāts trim galvenajiem mērķiem: pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai, ēnu ekonomikas izskaušanai un apsardzes darbinieku profesionalitātes līmeņa celšanai. Šobrīd ir noteikts pārejas periods jauno prasību ieviešanai.
Starp Iekšlietu ministriju, Valsts policiju un nozares pārstāvjiem ne visos jautājumos panākta vienota izpratne.
D.Trofimovs uzsver, ka jaunā Apsardzes darbības likuma un MK noteikumu pieņemšana, kā arī papildus finansējuma un štata vietu piešķiršana Valsts policijai vērtējama pozitīvi.
Īsi komentē deputāta J.Ādamsona diskusijai pieteiktos jautājumus. Attiecībā uz 6 cilvēku skaitu apsardzes firmas izveidei norāda, ka likumprojekta virzības gaitā deputāti lēma, ka tā ir MK kompetence. Savukārt Ekonomikas ministrija, atsaucoties uz Eiropas Savienības tiesas judikatūru, atzina, ka nosacījuma par 6 cilvēku skaitu noteikšana MK noteikumos nav iespējama, pamatojot to tādējādi, ka ir jādod iespēja ienākt tirgū arī mazajiem uzņēmējiem. ES judikatūrā tiesneši norādījuši, ka izņēmumi ir iespējami, bet ne attiecībā uz šo konkrēto apsardzes darbības jomu.
Runājot par apmācību, D.Trofimovs atzīmē, ka ir jāapspriež apsardzes darbinieka profesijas standarts. Uzsver, ka jautājums ir sarežģīts. Pašiem nozares pārstāvjiem ir jāvienojas par apsardzes darbiniekam izvirzāmajām prasībām un tad savi priekšlikumi jāvirza izglītības institūcijām.
Atgādina, ka tuvojas 2017.gads, kad būs jāievieš jaunā regulējuma prasības, tādēļ apsardzes nozares pārstāvjiem ir jāpanāk vienota nostāja par kopējo standartu. Apsardzes darbības likumprojekta izstrādes laikā Iekšlietu ministrija jau norādīja uz šo risku. Ja vienošanās netiks panākta, būs jāveic grozījumi un jāatgriežas pie vecās profesionālās pilnveides sistēmas, kāda tā bija pirms profesiju standarta idejas izstrādes. 
D.Trofimovs atzīmē, ka Latvijas pretterorisma sistēma balstās tikai uz rekomendāciju, nevis saistošu norādījumu sniegšanu. Informē, ka ASV joprojām nav izveidots kritiskās infrastruktūras objektu saraksts, bet ir tikai uzskaitītas jomas, kurās šādi objekti varētu būt. Savukārt pozitīvi vērtējams, ka Latvijā šāds saraksts ir izveidots.
Attiecībā uz priekšlikumu veidot apsardzes komersantu reģistru D.Trofimovs informē, ka ideja ir identificēta un jau ir rīkotas vairākas sanāksmes ar nevalstisko organizāciju pārstāvju piedalīšanos, sniedzot informāciju, kuros publiskajos avotos iespējams atrast informāciju. Iekšlietu ministrijas Informācijas centrs veicis aptaujas un ir jau izstrādāta reģistra koncepcija. D.Trofimovs uzsver, ka līdz šā gada 27.februārim par šo jautājumu trim pusēm – Valsts policijai un drošības nozares asociācijām – jāpanāk vienošanās. Priekšlikums par komersantu reģistra veidošanu tiks iesniegts kā jaunā politikas iniciatīva. Šobrīd prioritāte ir jaunās darba samaksas sistēmas veidošana, kam nepieciešami 62 miljoni euro.
A.Velšs: sniedz Valsts policijas sagatavoto prezentāciju par aktualitātēm apsardzes darbībā (materiāls pievienots protokolam).

Informē par izmaiņām pēc jaunā Apsardzes darbības likuma spēkā stāšanās 2014.gada 20.martā:

· būtiski mainījies apsardzes darbības licenču iedalījums;

· ievērojami paaugstināts valsts nodevas apmērs licenču saņemšanai;

· noteiktas jaunas prasības apsardzes komersantiem; tās stāsies spēkā 2017.gadā, un līdz tam noteikts pārejas periods;

· ieviesta jauna apsardzes darbinieku sertifikācijas sistēma; tagad tiek veikts datorizēts tests, rezultātā sašaurinās konkursa pretendentu loks.

Runājot par darba organizāciju, A.Velšs informē, ka līdz 2015.gada 1.janvārim Licencēšanas un atļauju sistēmas birojā bija 15 darbinieki, no kuriem tikai trīs bija saistīti ar apsardzes procesu un viņiem bija jāveic ļoti liels darba apjoms.
Savukārt no 2015. gada 1.janvāra birojā ir piešķirtas sešas papildus štata vietas (kopā 21 darbinieks) un piešķirti papildus vairāk, nekā 157 000 euro. Šobrīd notiek jauno darbinieku atlase un paredzams, ka viņi darbu uzsāks martā.

Licencēšanas un atļauju sistēmas birojā izveidota jauna Apsardzes darbības kontroles grupa četru darbinieku sastāvā, kura veic objektu kontroli, tai skaitā reģionos. Ir piešķirts arī finansējums automašīnas iegādei grupas darba pienākumu veikšanai. Iniciatīvu iesniedza apsardzes nozares pārstāvji.

A.Velšs sniedz statistikas datus: apsardzes komersantu skaits pieaug ar katru gadu, 2015.gadā sasniedzot 580. Tomēr pēc jauno prasību spēkā stāšanās šis skaits varētu sarukt, ja daļa apsardzes komersantu nespēs pārkārtot savu darbību.
A.Velšs informē par licenču skaitu, kas apsardzes komersantiem izsniegtas līdz 2015.gada 25.februārim, un prognozē, ka lielākais šo licenču pieaugums būs trīs apsardzes pakalpojumu veidos – apsardzes tehnisko sistēmu ierīkošana, fiziskā apsardze un tehniskā apsardze.
2014.gadā apsardzes komersantiem anulētas 58 licences – pārsvarā par normatīvo aktu prasību nepildīšanu, valdes locekļu pienākumu nepildīšanu, kā arī saskaņā ar VID sniegto informāciju par nodokļu nemaksāšanu.
Reģistrēto iekšējās drošības dienestu skaits ar katru gadu samazinās, un 2014. gadā tas sasniedza 66. A.Velšs uzskata, ka jauns regulējums iekšējiem drošības dienestiem nav vajadzīgs, jo viņš neredz likumdošanas problēmas.

Apsardzes sertifikāti tiek izsniegti uz pieciem gadiem. A.Velšs pauž viedokli, ka šogad to skaits varētu pieaugt. Šobrīd Valsts policijā kopumā reģistrēti 11 776 apsardzes sertifikāti.
Anulēto apsardzes sertifikātu skaits gandrīz nemainās. Apsardzes sertifikāti 80 % gadījumu anulēti par administratīviem pārkāpumiem, bet 20 % gadījumu – par apsardzes darbinieku noziedzīgiem nodarījumiem.
Apsardzes komersantu administratīvie pārkāpumi pārsvarā saistīti ar pārskatu neiesniegšanu, dokumentācijas nesakārtošanu. Šogad Valsts policija pastiprinājusi kontroli, tādēļ palielinājies konstatēto pārkāpumu skaits.
Pēc VID datiem valstī ir 10909 apsardzes darbinieki. Gandrīz puse no tiem ir zem profesijas kodiem (citur neklasificēti vienkāršo profesiju strādnieki) ēkas uzraugi, ēkas dežuranti un ēkas un teritorijas uzraugi. Lielākā daļa no minētajiem faktiski veic apsardzes darbinieka funkcijas bez apsardzes sertifikāta. A.Velšs norāda, ka Valsts policija var veikt kontroli, saukt komersantus pie atbildības, tomēr īstu risinājumu viņš neredz, jo nevar aizliegt šādus amatu nosaukumus.
Attiecībā uz deputāta J.Ādamsona ierosinājumu par policijas palīgiem A.Velšs norāda, ka, lai kļūtu par policijas palīgu, nepieciešama brīva privātpersonas griba un, piemēram, zemessargi nevēlas kļūt par policijas palīgiem. Šobrīd ir 278 policijas palīgi, kas strādā konkrēta policijas darbinieka vadībā, iepriekš izejot pārbaudes procedūru.
K.Čerņeckis: Uzsver, ka apsardzes nozarē ir diezgan liels ēnu ekonomikas īpatsvars un pamato to ar statistikas datiem. 

Nodokļu maksātāju skaits 2015.gada 24.februārī pēc NACE koda nosaukumiem: juridiskās personas – personisko drošības darbību veicēji – 368, bet drošības sistēmu pakalpojumu sniedzēji – 582 (kopā apsardzes nozarē – 950). Savukārt fiziskās personas – saimnieciskās darbības veicēji apsardzes nozarē kopā – 201 persona. Kopējais nodokļu maksātāju skaits apsardzes nozarē – 1151.
Apsardzes nozarē nodarbināto vidējie mēneša darba ienākumi 2014.gadā bija 511 EUR, kas ir par 8,5 % vairāk nekā 2013.gadā, kad vidējie darba ienākumi mēnesī bija 471 EUR. Jāatzīmē, ka apsardzes nozarē nodarbināto vidējie darba ienākumi mēnesī 2014.gadā bija 69,2 % no vidējiem mēneša darba ienākumiem valstī (valstī 2014.gadā nodarbināto vidējie darba ienākumi mēnesī bija 739 EUR).

2014.gadā vidēji 229 apsardzes nozares darba devēji norādījuši no viena līdz sešiem darba ņēmējiem.
Kopējie VID administrētie nodokļu ieņēmumi 2013.gadā – 43,36 milj. euro, bet 2014.gadā – 46,45 milj. euro. Tātad 2014.gadā administrēti par 7,1 % vairāk nodokļu ieņēmumu, nekā 2103.gadā jeb 0,7 % no kopējiem ieņēmumiem valstī.

2014.gadā VID veicis 108 nodokļu kontroles pasākumus, tai skaitā:

- 30 nodokļu auditus, kuru rezultātā papildus aprēķināti nodokļi un soda nauda aptuveni 5,2 milj. euro apmērā;

- 25 tematiskās pārbaudes, no tām 24 pārbaudēs konstatēti pārkāpumi (rezultativitāte – 96%) un pieņemti lēmumi par naudas soda uzlikšanu EUR 8,9 tūkst. apmērā;

- 41 cits nodokļu kontroles pasākums.
No 2012.gada beigām ierosināti 11 kriminālprocesi, pārsvarā par izvairīšanos no nodokļu nomaksas, par nodokļu izkrāpšanu lielos apmēros, kā arī par naudas atmazgāšanu.

K.Čerņeckis pauž viedokli, ka ēnu ekonomiku izdotos mazināt, panākot, ka visi darba devēji reģistrētos kā darba ņēmēji konkrētajā uzņēmumā, nevis piesaistītu apakšuzņēmējus. Ir arī citi priekšlikumi, kurus VID pārstāvji būtu gatavi apspriest ar nozares pārstāvjiem.
D.Gaile: sniedz Iepirkumu uzraudzības biroja (turpmāk – IUB) prezentāciju par aktualitātēm apsardzes pakalpojumu iepirkumos (materiāls pievienots protokolam).
Runājot par tiesisko regulējumu, D.Gaile informē, ka apsardzes pakalpojumi iekļauti Publisko iepirkumu likuma un Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma 2.pielikumā (Pakalpojumu līgumu nomenklatūra) «B» daļā. 

«B» daļas pakalpojumi ir tā sauktie neprioritārie pakalpojumi, un tiem piemēro atvieglotu iepirkumu kārtību. Šo iepirkumu veikšanā jāievēro publiskā iepirkuma pamatprincipi.
Pasūtītājs var nepiemērot likumā noteiktās iepirkuma procedūras, izņemot likumā paredzētās prasības par tehnisko specifikāciju sagatavošanu, iepirkuma komisiju, rezultāta paziņojuma publicēšanu IUB, iepirkuma dokumentu pieejamību un papildu informācijas sniegšanu, pretendentu informēšanu par rezultātiem, iepirkuma norises dokumentēšanu un līguma slēgšanas kārtību un termiņiem.
D.Gaile uzsver, ka pasūtītājam nav pienākums (bet to var darīt) attiecināt uz pretendentiem likuma 39.1pantā noteiktos pretendentu izslēgšanas noteikumus. Tas nozīmē, ka nav obligāti jāpērk lētākais pakalpojums.
Iepirkuma veikšanai pasūtītājam ir pienākums veidot iepirkuma komisiju. Pirms iepirkuma pasūtītājs publicē paziņojumu savā mājaslapā internetā, norādot piedāvājumu un iesniegšanas termiņu, kas nedrīkst būt īsāks par 10 darbdienām.

Iepirkuma dokumentos ietvertās prasības var apstrīdēt IUB ne vēlāk kā 2 darbdienas pirms piedāvājumu iesniegšanas termiņa beigām.

Šis regulējums attiecas uz “B” daļas pakalpojumu iepirkumiem, kuru paredzamā līgumcena ir vienāda ar 42 000 EUR vai lielāka.

Ja paredzamā līgumcena ir mazāka par 42 000 EUR, bet lielāka par 4000 EUR, pasūtītājs var izvēlēties apsardzes firmu un publicēt tikai rezultātus. 

Uz “B” daļas pakalpojumiem, kuru paredzamā līgumcena ir mazāka par 4000 EUR likuma regulējums neattiecas.
Tiesības slēgt publiskos līgumus par apsardzes pakalpojumiem piešķir saskaņā ar direktīvas 2104/24/ES prasībām, ja līguma vērtība ir vienāda ar 750 000 EUR vai lielāka. Dalībvalstis var brīvi noteikt piemērojamos procedūru noteikumus.

Informējot par iepirkumu skaita un līgumcenu summu dinamiku apsardzes nozarē no 2012.-2014.gadam, D.Gaile uzsver, ka pēdējos gados līgumcena ir strauji palielinājusies un visvairāk ir mazo iepirkumu.
D.Gaile atzīmē IUB labo sadarbību ar nozares asociācijām un informē, ka Latvijas Drošības biznesa asociācija no 2012.gada sagatavo un publicē IUB mājaslapā aprēķinus par minimālo stundas tarifa likmi. Savukārt Latvijas Drošības nozares kompāniju asociācija sniedz ieteikumus apsardzes pakalpojumu iepirkumu veikšanai.
Pārsūdzību par pakalpojumu iepirkumiem, salīdzinot ar būvniecības jomu, apsardzes nozarē ir mazāk un ar katru gadu tās turpina samazināties – 2014.gadā bijis tikai 31 iesniegums.

D.Gaile akcentē, ka nedaudz pietrūkst juridiskās bāzes, lai varētu sekmīgi risināt apsardzes nozares problēmas, piemēram, par nepamatoti lētiem pakalpojumu piedāvājumiem, pakalpojumu kvalitātes uzlabošanu, pensionāru piesaisti pakalpojumu sniegšanā. Vēlreiz uzsver, ka iepirkumos jāvērtē maksimāli izdevīgākā piedāvājuma kritēriji.

J.Leitietis: informē par Drošības policijas ieteikumiem situācijas apsardzes jomā uzlabošanai no valsts drošības viedokļa:
- Apsardzes darbības likumā jāparedz dalībnieku kontrole un izvērtēšana no drošības apdraudējuma viedokļa, kas ietvertu investoru un naudas izcelsmes pārbaudi;

- jāpaaugstina prasības apsardzes komersantiem - izglītības līmenis, vismaz divu gadu pieredze, nodokļu nomaksa u.tml.;

- jānosaka, ka apakšuzņēmējus komersants drīkst piesaistīt tikai augstu tehnoloģiju ieviešanai;

- pirms konkursa galīgā lēmuma pieņemšanas jāpaziņo informācija objekta pārvaldītājam.

J.Zeps: norāda, ka Latvijas Drošības biznesa asociācija (turpmāk – LDBA) ir identificējusi četras galvenās problēmas apsardzes jomā. Informē par asociācijas priekšlikumiem izmaiņām esošajā likumdošanā un apsardzes darbības uzraudzības sistēmas uzlabošanā.
Pirmais priekšlikums saistīts ar likumā noteiktajiem terminiem „Apsardzes darbinieks” un „Apsardzes darbība”, jo tie nereti veido pārpratumus starp komersantiem un Valsts policijas amatpersonām. LDBA priekšlikums ir aizstāt likumā terminu „Apsardzes darbinieks” ar „Apsardzes darbības jomas darbinieks”, kas nepārprotami norādītu to, ka apsardzes darbības sertifikāts ir nepieciešams visiem amatiem un specialitātēm, kuru veicamā darba uzdevumi ir noteikti „Apsardzes darbības” termina definīcijā.
J.Zeps informē, ka ar š.g. jūniju trīs iepriekšminētās profesijas – ēkas uzraugi, ēkas dežuranti un ēkas un teritorijas uzraugi – Profesiju klasifikatorā pāries apsardzes darbības jomā, un tad problēmām vairs nevajadzētu būt.

Saistībā ar apsardzes uzņēmuma dibināšanai nepieciešamo minimālo darbinieku skaitu J.Zeps informē, ka savulaik Ministru kabineta noteikumos šī norma netika iekļauta, bet LDBA no savas prasības neatteiksies. Norāda, ka likums paredz, ka visu apsardzes pakalpojumu sniegšanai nepieciešamas licences. Pauž viedokli, ka fiziskajai apsardzei nav noteiktas atbilstošas prasības.
J.Zeps uzsver, ka apsardzes darbība ir daudz plašāka, nekā iekšējā drošības dienesta darbība. Tādēļ LDBA atbalstītu iniciatīvu izslēgt no Apsardzes darbības likuma iekšējo drošības dienestu regulējumu un veidot jaunu likumu. J.Zeps min piemēru par veikalu tīkla „Maxima” apsardzi.

G.Loba: informē par problēmām saistībā ar izglītības un sertifikācijas sistēmas nesakārtotību. Uzsver, ka apsardzes jomā Latvijā ir liels darbinieku skaits, salīdzinot ar ES vidējo darbinieku skaitu. Apsardzes jomas darbiniekiem nepieciešama noteikta kvalifikācija. Pēc pašreizējās sistēmas apsardzes darbībā par vadītāju var būt persona ar pamatizglītību, kas apguvusi 160 stundu profesionālās pilnveides programmu bez profesionālās kvalifikācijas ieguves un zināšanām. LDBA ir izstrādājusi un iesniegusi apsardzes darbinieka profesionālo standartu Profesionālās izglītības un nodarbinātības trīspusējā apakšpadomē. Diemžēl Drošības nozares kompāniju asociācija (turpmāk – DNKA) ir noprotestējusi šo standartu, Valsts izglītības satura centrs nosūtījis vēstuli Iekšlietu ministrijai, kura uz to nav atbildējusi.

A.Marcinkēvičs: paskaidro, ka DNKA neiebilst pret profesiju standartu, bet tai ir iebildes pret jauno normu, no kuras izriet, ka apsardzes darbiniekiem 160 stundu vietā būs jāapgūst 640 stundu ilga apmācību programma. Tas maksās dārgi. DNKA aicina atgriezties pie iepriekšējās apmācību sistēmas. Kā piemēru A.Marcinkēvičs atzīmē Igaunijas modeli. Pauž viedokli, ka vispirms ir jāsakārto sistēma un tikai tad likumā jāiestrādā norma.
DNKA ierosina papildināt Apsardzes darbības likumu, paredzot deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus par apsardzes komersantu reģistru.

Tāpat asociācija aicina grozīt Apsardzes darbības likumā pārejas noteikumu 8.punktu un noteikt, ka likuma nosacījumi attiecībā uz pienākumu tehniskās apsardzes īstenošanā izmantot apsardzes vadības centru komersantam ir obligāti jau no 2016.gada 1.janvāra.

DNKA ierosina arī iekļaut Apsardzes darbības likumā deleģējumu Ministru kabinetam noteikt ikgadējās licences pārreģistrācijas nodevas apmēru. Tas būtu analoģiski ar citās nozarēs noteikto. Tas liks komersantiem padomāt, vai ir nepieciešams reģistrēt pārāk daudzus apsardzes uzņēmumus.
A.Macinkēvičs informē, ka DNKA rosina Apsardzes darbības likumā iekļaut normu, kas liegtu fiziskās apsardzes darbībā izmantot apakšuzņēmēju pakalpojumus, jo tā ir slikta prakse un augsne biznesa shēmu veidošanai.

A.Latkovskis: lūdz izteikties Apsardzes darbinieku biedrības valdes priekšsēdētāju A.Rosļikovu.
A.Rosļikovs: atzīmē, ka viena no pamatproblēmām apsardzes nozarē ir, ka darbiniekiem tiek maksātas minimālās algas. Pauž viedokli, ka vairāk ir jādomā nevis par uzņēmēju, bet gan par darbinieku apstākļu uzlabošanu.

A.Latkovskis: aicina apkopot sēdē izskanējušos viedokļus.

Atgādina, ka pirms gada komisijas sēdē izskanēja arguments, ka konkursā jāpērk lētākais pakalpojums. Savukārt šodien IUB vadītāja Gailes kundze informēja, ka tas nav obligāti. A.Latkovskis jautā D.Trofimovam, vai par to tiek informēti pakalpojumu ņēmēji. Vēlas arī uzzināt, vai iespējams likumā paredzēt aizliegumu nodot pakalpojumu apakšuzņēmējiem.
D.Trofimovs: paziņo, ka no šādu ierobežojumu iekļaušanas likumā valsts tikai iegūtu. Ideja ir laba, bet jāņem vērā uzņēmēju tiesības izvēlēties, kā veikt uzņēmējdarbību. Varētu mēģināt veidot papildus administratīvās barjeras tiem, kas piesakās pakalpojumu sniegšanai. Iekšlietu ministrijai ir ierobežotas iespējas šo jautājumu regulēt.
A.Loskutovs: atzīmē, ka Drošības policijas priekšnieka vietnieka J.Leitieša pēdējais ieteikums par informācijas paziņošanu varētu radīt problēmas iepirkumos.
A.Loskutovs skeptiski vērtē deputāta J.Ādamsona ideju, ka apsardzes darbinieki varētu būt policijas palīgi, jo tas saistīts ar cilvēktiesību jautājumu.
Saistībā ar IUB sniegtajiem statistikas datiem jautā, kāda iemesla dēļ trīs gadu laikā apsardzes pakalpojumu cenas pieaugušas 2,5 reizes.
Jautā Valsts policijas pārstāvim, vai tiek prognozēta apsardzes komersantu skaita samazināšanās pēc pārejas perioda.

D.Gaile: uz jautājumu par pakalpojumu cenu palielināšanos paskaidro, ka tieši minētajā periodā slēgti vairāki lieli ilgtermiņa līgumi.
A.Velšs: uz otro jautājumu atbild, ka pēc likuma prasību spēkā stāšanās apsardzes komersantu skaits varētu samazināties.

K.Seržants: izsaka komentāru par apsardzes sistēmu. Pauž šaubas, vai apsardzes komersanti ir ieinteresēti, lai viņu darbinieki būtu izglītoti, jo tas saistīts ar atalgojuma lielumu.

Lūdz asociāciju pārstāvju viedokli, vai pretendentu atlasē būtu nepieciešami stingrāki kritēriji.

A.Rosļikovs: norāda, ka darba devēji nav ieinteresēti maksāt vairāk un daļu algas izmaksā aploksnēs. Akcentē, ka vispirms ir jāsakārto darba vide.
E.Siliņa: norāda, ka asociāciju uzskati par apsardzes komersantiem izvirzāmajām prasībām ir dažādi. Iekšlietu ministrija uzņemsies vidutājas lomu un noteiks galvenos virzienus, bet nevarēs tieši noteikt regulējuma izmaiņu saturu, jo tas jādara pašai nozarei, turpinot diskusijas.
K.Seržants: ierosina padomāt par piecu apsardzes darbinieku kategoriju noteikšanu.
J.Ādamsons: norāda, ka no Iekšlietu ministrijas pārstāvja teiktā saprotams, ka ministrija neko nevēlas mainīt apsardzes darbības regulējumā.
Uzsver, ka apsardzes uzņēmumu ir par daudz un to optimālais skaits būtu 70.
Vērš uzmanību uz problēmu, ka pasūtītājs sagatavo iepirkuma konkursa noteikumus, nosakot par galveno kritēriju zemāko cenu, jo tad būs mazāk iebildumu par konkursa rezultātiem. Likumā būtu jāparedz, kā no tā izvairīties.
J.Ādamsons uzsver, ka Drošības policijas rekomendācijām būtu jābūt obligātām un tiem, kas startē konkursos par kritiskās infrastruktūras objektu apsardzi, obligāti būtu nepieciešams sertifikāts par tiesībām apsargāt šādus objektus.

Akcentē, ka ir jānosaka sešu darbinieku minimālais skaits, lai apsardzes uzņēmums varētu sākt darbību.

J.Ādamsons pauž viedokli, ka ir jāgatavo grozījumi likumos.

G.Rusiņš: atbalsta DNKA priekšlikumu par termiņa saīsināšanu līdz 2016.gada 1.janvārim, kad spēkā jāstājas likuma nosacījumiem par tehniskās apsardzes īstenošanu.

Pauž viedokli, ka 640 apmācību stundas ir pārāk krass lēciens. Tā vietā ierosina padomāt par kvalifikācijas celšanas kursiem.

Jautā, vai ir panākts kompromiss starp LDBA un Valsts policiju attiecībā uz priekšlikumiem par Profesiju klasifikatoru.

G.Loba: paskaidro, ka Latvijā ir sarežģīta sistēma attiecībā uz nodarbinātību. Pauž viedokli, ka „Profesiju klasifikators” būtu jāsauc par „Amatu klasifikatoru”. 

D.Trofimovs: informē, ka Ministru kabineta noteikumos tiks iestrādāta norma, ka tirdzniecības centros apakšnomā esošie uzņēmēji nedrīkst sniegt apsardzes pakalpojumus.
D.Trofimovs informē par kritiskās infrastruktūras objektu klasifikāciju. Paskaidro, ka apsardzes firmas drīkst piedalīties tikai B un C kategorijas objektu apsardzē.

Uzsver Iekšlietu ministrijas panākumu – saņemtās 6 papildus štata vietas Valsts policijā.

Norāda, ka deputātu kompetencē ir pieņemt lēmumu, vai virzīt grozījumus Apsardzes darbības likumā.
A.Latkovskis: jautā, vai ir apsverams jautājums par licences ikgadēju pārreģistrāciju.
D.Trofimovs: paskaidro, ka valsts nodeva par licenču saņemšanu ir dubultota. Var diskutēt par to, cik tālu ejam ierobežojumu noteikšanā. Informē, ka Iekšlietu ministrija nav atbalstījusi ikgadējās valsts nodevas ieviešanu.

Attiecībā uz apakšuzņēmējiem pauž viedokli, ka komisijai ir jāizlemj, vai virzīt iesniegto priekšlikumu.
V.Spolītis: lūdz viedokli, kā sakārtot amatu klasifikatora jautājumu.

G.Loba: atbild, ka izslēdzot no Profesiju klasifikatora tos amatus, kuros nav uzrādīts nodarbināto skaits. Informē, ka šajā jautājumā diemžēl nav izdevies pārliecināt Labklājības ministriju, tāpat nevar aizliegt komersantiem dibināt jaunus amatus.
J.Ādamsons: norāda, ka mūsu kopīgais uzdevums ir sakārtot apsardzes darbības jomu.

A.Latkovskis: norāda, ka pirms gada, virzot jauno Apsardzes darbības likumu, komisija cerēja uz ātrākiem rezultātiem. Tomēr tie nav sasniegti, jo Ministru kabineta noteikumi pieņemti nesen.
A.Latkovskis rezumē, ka šobrīd ir pārāk daudz nesaskaņotu jautājumu, lai gan daži no tiem ir atbalstāmi. Izmaiņas apsardzes darbības regulējumā varētu virzīt, ja apsardzes nozares asociācijas vienotos ar Iekšlietu ministriju un Valsts policiju.

J.Ādamsons: uzskata, ka viedokļu atšķirības ir minimālas un grozījumus var rosināt tajos jautājumos, kuros viedokļi sakrīt.

A.Latkovskis: norāda, ka bez Iekšlietu ministrijas un Valsts policijas atsaucības nebūs rezultāta.

D.Trofimovs: paziņo, ka, tā kā abas asociācijas nespēj vienoties par profesijas standartu, Iekšlietu ministrija sāks darbu pie šā jautājuma.

J.Ādamsons: jautā, kāds būs darba izpildes termiņš.

D.Trofimovs: atbild, ka šobrīd darba kārtību nosaka Latvijas prezidentūra Eiropas Savienības Padomē. Iekšlietu ministrija pēc konsultācijām ar komisiju nekavēsies ar grozījumu sagatavošanu. 
A.Latkovskis: paziņo, ka komisija savā sēdē labprāt izskatīs sagatavotos grozījumus. Uzskata, ka konkrēts termiņš nav jānosaka, bet aprīļa beigās komisija interesēsies, cik tālu pavirzījies Iekšlietu ministrijas darbs. Tāpat aicina nevalstiskās organizācijas biežāk atgādināt par nepieciešamību risināt problēmas apsardzes nozarē.
Deputāti atbalsta A.Latkovska viedokli.
A.Latkovskis: pateicas uzaicinātajām amatpersonām par piedalīšanos sēdē un sniegto informāciju.
Komisija nolemj sēdē sniegto informāciju pieņemt zināšanai.

A.Latkovskis: pasludina sēdi par slēgtu.
Sēde pabeigta plkst.12.00
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